

## 成都石室中学 2024 届三诊模拟历史试题参考答案

24. 【答案】B

【解析】材料中《夏小正》记载的内容都是劳动人民生活经验的总结，B 正确。夏代小农经济尚未形成，故 A 错误。材料并不能体现完整历法体系已经形成，C 错误。《夏小正》记载的内容，不是贵族的生活意趣，D 项错误。

25. 【答案】C

【解析】汉初在“毋烦民，欲为省”的思想指导下以乡村宗族背景势力的三老治理乡村基层社会，反映了汉初的“无为而治”，武帝至宣宗时期，乡村治理的变化反映了，武帝时代从无为到“有为”，“外儒内法”的治国思想，故 C 正确。无法通过对三老的推崇得出儒家正统地位的确立，故 A 错误。汉代基层治理有发展，但表达过于绝对，B 错误。宗族势力始终存在于古代中国乡村，D 项错误

26. 【答案】A

【解析】古代中国强大的综合国力和经济实力，是货币外流的政治和经济基础，故 A 正确。这一现象与两税法推行无关，故 B 错误。C 项说法不符合史实，故错误。朝廷多次颁布法令禁钱外流，是基铜钱大量外流引起钱荒，而非抑制商业发展，故 D 项错误。

27 【答案】B

【解析】明初地方分设三司分掌地方权力，并且直属六部，这样虽然加强了中央集权，但对于地方权力被分割，行政效率有所下降，三司之上的地方最高行政长官巡抚的出现减少了地方处理事务的环节，不必事事经过六部，能够提高地方行政效率，故 B 项正确。地方权力的集中不利于中央权力的掌控，故 A 项错误。巡抚是三司之上的地方最高行政长官，集中了地方权力，但并没有扩大权力，故 C 项不正确；巡抚的出现主要是集中地方权力，并没有减少六部原有的权力，谈不上削弱六部权限，故 D 项错误。

28 【答案】D

【解析】据图表信息，1850—1859 年广州和上海两地的茶叶出口数量呈现波动下降的趋势，其中 1850 年后上海反超了广州的出口量，因为太平天国运动波及了两广地区，1856 年前后，广州和上海两地茶叶出口都呈现明显下降趋势，因为第二次鸦片战争对沿海港口城市形成冲击，故选 D 项；1842 年《南京条约》签订后出现了五口通商，贸易中心从广州转向上海，但是图片中反映的是 1851 年之后两地的茶叶出口量的变化，同时应该是贸易量的变化反映贸易中心转移，而非贸易中心转移带来贸易量变化，故 A 项错误；材料并未说明出口和进口的差值，无法体现贸易逆差，排除 B 项；茶叶出口量只是影响经济发展水平的因素之一，无法全面反映两地经济发展水平的差异，排除 C 项。

29 【答案】C

【解析】晚清时期，外交事务繁多，对政府统治至关重要，表中可见驻外公使原有官阶提高，反映清政府对外交的重视，故 C 项正确。半殖民程度的加深体现在国家主权破坏，地位下降上，材料无法反映，故 A 项错误。“国人摒弃了天朝上国的观念”的表达过于绝对，故 B 项不正确；“晚清驻外使节官阶不断提高”，是材料直接信息，并非推断出的，故 D 项错误。

30. 【答案】A

【解析】材料是实现耕者有其田，因此是确立土地私有制，B 选项错误；党的工作重心的转移是在 1949 年的西柏坡会议中，C 选项时间错误。新中国建立以后土地改革才推广到全国，D 选项时间错误

31. 【答案】D

【解析】农村经济体制改革的主要内容是家庭联产承包责任制，材料没有体现 A；材料只是表明这一政策有马克思主义的依据，不是为适应马克思主义的论断政策调整而是为了推动改革，排除 B；雇工人数的上限是 8 人，主要针对的是个体经济，与工业化相关度不高，排除 C；80 年代以前城市经济体制是单一的公有制结构，而承认雇工的合理性有利于突破这种单一的所有制结构，推动改革故 D 正确。

32. 【答案】B

【解析】成文法的诞生，有利改善贵族随意解释法律的局面，一定程度上抑制贵族专权，故 B 正确。雅典的第一部成文法是根据习惯法编纂而来，明显受到习惯法的影响，排除 A；罗马最早的成文法诞生于公元前 449 年，此时罗马成文法尚未诞生，且材料也无法展现罗马法对雅典第一部成文法的影响，排除 C；

雅典第一部成文法内容苛刻，又有大量的习惯法残余，并不是近代国家的立法渊源，且材料也未体现，排除 D。

33. 【答案】D

【解析】材料“君主应该利用宗教和道德来巩固统治”可见，宗教只是统治的工具，因此排除 A。欧洲民主革命运动的高涨应该是在 18、19 世纪。时间不对，排除 C。启蒙运动的思想基础是理性主义，与材料不符，排除 B。马基雅维利的《君主论》诞生在文艺复兴时期，文艺复兴的精神内核是人文主义。因此，这是人文主义精神在政治领域的体现。

34. 【答案】A

【解析】工人斯达汉诺夫积极改进劳动组织和采煤技术，全国兴起了运动新技术提高生产率的全民劳动竞赛运动，都反映了当时苏联国民建设祖国的奋进精神，故 A 正确。苏联第一个五年计划的时间是 1928 年到 1932 年，1935 年已经是苏联第二个五年计划了，排除 B；苏联通过两个五年计划建立了斯大林体制，因此材料并没有体现对斯大林体制的突破，排除 C；苏联工人斯达汉诺夫依旧采用的是风镐技术，并不算技术的突破发展，排除 D。

35. 【答案】D

【解析】肯尼迪出台了一系列社会经济改革方案反映美国国家干预的加强，说明资本主义运行机制调整，故 D 正确。美国的“滞胀”问题出现在 60 年代末期，肯尼迪 1961 年当选美国总统，1963 年遇刺身亡。因此其执政时期并没有遭遇“滞胀”困境，排除 A；60 年代美苏争霸，美国处于优势地位，排除 B；美国的种族隔离在 20 世纪 60 年代中期通过一系列的法律和司法裁决逐渐消除，但是在社会和文化层面，种族歧视和不平等依旧存在，排除 C；

41. 【答案】

(1) 原因：移民早期形成的地方自治传统；启蒙思想的影响；清教思想的影响；反英斗争的需要；联邦制的制度设计（1787 年宪法的制度化构建）；对个人权利的珍视；（每点 2 分，任答 5 点给 10 分）

(2) 特点：地方乡绅和中央政府合力推动（地方与中央合力推动）；先试点后推广；以立法的形式推进；体系完备、团体众多、机构多样；与救亡的时代主题结合（每点 2 分，任答 3 点给 6 分）

评价：地方自治具有一定的民主色彩，有利于开明地主和资产阶级参政，一定程度上冲击了封建专制体制。（2 分）地方自治在经济上推动了资本主义的发展，同时对传播西方民主思想和地方建设有一定的积极作用（2 分）。清政府推行地方自治的根本目的是为了挽救统治危机；并未取得显著成果。（2 分）（3 点共 6 分）

(3) 实行地方自治，要在借鉴外来经验的基础上探索适合本国需要的治理体系；改善社会经济条件，提高民众的生活水平和教育水平，是推动地方自治的重要前提；平衡中央与地方关系的是实现有效地方自治的关键。（3 分，任答 2 点给 3 分，言之有理即可）

【解析】(1) 根据材料，“美国地方自治的形成有其独特性，在公共权力产生之前，地方自治就已经存在多年并运转良好。”可知，美国地方自治在美国这个主权国家诞生以前就存在了，因此，在移民早期形成的地方传统是美国地方自治形成的重要原因；根据材料，“殖民之初，殖民地社会可以被看作是处于洛克所讲的自然状态之中，殖民地居民享有的个人权利相比同时期其他国家和地区都更为广泛，自治是他们的生活方式。”可知，英国的启蒙思想也为美国地方自治提供了理论基础；根据材料，“但后来随着英国对殖民地的经济限制和税收盘剥，自治就变成了殖民地居民的一种价值诉求。”可知，在反抗英国统治的斗争中，争取地方自治成为了北美殖民地民的共同诉求；根据材料“此外，清教徒信奉圣约思想，以求重建上帝与人、人与人、人与政府之间的关系。这一思想作为清教徒的政治和道德原则的核心，逐渐变成了教会自治和地方自治的思想基础。”可知，清教思想也成为地方自治的思想基础；根据材料，“随着独立战争和制宪会议，地方自治最后以制度的形式成为美利坚的一种制度安排。”可知，1787 年宪法所建立的联邦体制为地方自治提供了宪法保障。此外，北美地区的民众对自身权利的珍视也是美国地方自治能够形成的重要原因。

(2) 根据材料“此后，各地相继成立了地方自治组织，比较重要的有 1904 年 8 月创办的东三省保卫公所、1905 年在上海成立的城厢内外总工程师局、1907 年广东的粤商自治会、1909 年 6 月上海的自治公所、1910 年苏州的公民公社等。在上述情况下，清朝政府决定加强对地方自治的控制与引导，在制度和程序上对

地方自治加以规范,使之在可控范围内有序地发展。”可知,晚清地方自治是中央与地方合力共同推动形成的;根据材料,“1906年,政务处鉴于官员之请,提出由奉天、直隶两省先行试办地方自治。1906年7月,天津府设立自治局,由天津知府凌福彭、翰林院检讨金邦平等会同筹办。”可知,清政府在推行地方自治的过程中有过先试点再推广的过程;根据材料,“之后,清政府相继颁布了10部全国性地方自治法规,初步形成了地方自治法规体系。”可知,晚清地方自治在推进中依靠着法律体系的完善不断推进;根据材料,“至1911年,全国各地成立的自治会、自治研究会、自治预备会等团体达五十多个。此外,还有更多的自治研究所、自治公所、议事会、董事会等机构。”可知,晚清地方自治有体系完备、团体众多、机构多样的特点。

晚清推行地方自治是受到了西方政治体制的影响,地方自治的推行过程中多是地方乡绅、开明人士和资产阶级参与其中,有利于他们的参政议政。此外,西式的地方自治也对传统的专制主义中央集权产生了一定的冲击效果。由于地方自治多由开明人士和资产阶级掌控,且地方获得了一定的自治权,因此有利于促进地方建设、经济发展和西方民主思想传播。但根据材料“在上述情况下,清朝政府决定加强对地方自治的控制与引导,在制度和程序上对地方自治加以规范,使之在可控范围内有序地发展。”可知清政府推行地方自治的根本目的是为了挽救统治危机,推行过程中有各种限制,推行时间又十分短暂,因此并未取得显著成效。

(3)根据材料“美国地方自治的形成有其独特性,在公共权力产生之前,地方自治就已经存在多年并运转良好。”和材料“但由于中央集权体制的巨大历史惯性、社会经济条件、民众民主素质等多方面因素。清末地方自治活动并未取得显著成果。”结合所学知识可得出:地方自治能够推行成功离不开外来的经验,但也需要与本国的实际情况相结合,不可照搬照抄。根据材料“但由于中央集权体制的巨大历史惯性、社会经济条件、民众民主素质等多方面因素。清末地方自治活动并未取得显著成果。”可得出,地方自治能够推行,离不开民众参政议政能力的提升。根据材料“但由于中央集权体制的巨大历史惯性、社会经济条件、民众民主素质等多方面因素。清末地方自治活动并未取得显著成果。”可得出,处理好中央与地方的关系也是地方自治能有效推行的原因。

#### 42.【答案示例】

《全人名节》中的近代中国

《全人名节》折射出近代中国经济和社会生活的种种变化。近代以来,伴随着外国资本主义入侵,中国自然经济逐步解体,近代民族工业产生。近代纺织业的发展为女性走出家庭,争取经济自主地位,摆脱传统束缚创造了条件。故《全人名节》中我们看到了人数众多的女性参加招工。但与此同时,近代社会观念变迁又是新旧并存的,故我们看到点石斋画报该图题名为《全人名节》,表达出对女性从事社会性工作的偏见和担忧,折射出女性还是应该遵守传统礼教,在家相夫教子社会旧伦理观。

《全人名节》中我们看到一个新旧并存,渐进性向近代转变的中国。

【解析】材料中“招收巢丝栈、拣茶栈女工”反映近代中国经济领域内自然经济逐步瓦解,近代工业兴起的变迁,经济变迁带来社会生活的变迁,绘画刻画了晚清女性走出家庭,寻找就业机会的工厂女工形象,反映了近代中国的这一社会变化。画中文字解释可见女工工资低,画面中心的一个男性正在向一个年级稍大的女性发放雇用证明,这里的女性表现为等待雇用的女工形象,表现出了女性择业上的一种困境,即男性掌握决策权,而女性只能够等待被决策。同时绘画也折射出社会经济、生活等变化带来的社会观念的新旧并存与冲突,图中众多女性参加招工,反映女性走出家庭,争取经济自主地位,传统礼教对女性的束缚已经开始渐渐有所松懈。但图题名为《全人名节》表达出对女性从事社会性工作的偏见和担忧,折射出女性还是应该遵守传统礼教,在家相夫教子社会旧伦理观。学生短文可从以上多个方面展开。

#### 45.【答案】

(1) ①历时长,准备充分;②吸收借鉴欧洲法律体系;③统治者自上而下推动改革;④法学界知识分子广泛参与;⑤以立法形式推进

(2) ①改革出现在俄国资本主义经济发展,农奴制与旧司法体制弊端严重阻碍俄国发展,造成统治危机的背景下。(2分,背景角度)

②改革使俄国实现司法独立,推动俄国法治近代化;

③改革增加了公民民主自由权力,推动了俄国民主化进程。

④改革推动俄国资本主义经济发展(进步性任意2点给4分)

⑤改革未改变俄国专制体制。(2分,局限角度。)

【解析】(1)根据“亚历山大二世即位来,即意识到司法体制变革的基础与改革农奴制的基础类似,不

仅有合理的根源和“历史必要性”，而且合乎人道主义。在其推动下1857年到1861年开始了司法改革的准备工作。”可得出“”历时长，准备充分；统治者自上而下推动改革”特点；根据“1862年，司法官谢·扎鲁德尼领导许多有知识和才能的法律学家参照欧洲的法律体系制定出法律制度和诉讼程序的改革方案并向司法机关、大学及国外法学家征求意见。”可以得出：“吸收欧洲法律体系特征、法学届知识分子广泛参与”的特征；根据“1864年11月由亚历山大二世批准并颁布了《司法条例》《法院侦查员条例》《民事诉讼条例》等法律，并逐步开始根据这些法律文件对俄国司法体制进行改革”可以得出“以立法形式推进”的特征。

(1) 根据“亚历山大二世即位来，即意识到司法体制变革的基础与改革农奴制的基础类似，不仅有合理的根源和“历史必要性”，而且合乎人道主义”和“改革使司法和行政相对分离，法院独立于行政机构；公民获得了“参政权、自由权和协政权”。当然，这些权利是有限的，司法改革不能允许政治权利和其他“参与到权力中”，但这是潜在承认未来政治权利的决定性一步，不过“自由权和协政权”可以通过新法院来具体充分地保障。”的材料信息，再结合1861俄国农奴制改革的知识可以得出对俄国司法改革的评价。

46. 【答案】(15分)

- (1) 战略：剿抚结合，击退游牧民族侵扰；实行屯田；设地方机构，委任官员治理；册封诸羌首领。(8分，答出四点即可)
- (2) 意义：维护了汉朝对西北地区的管辖，恢复了西北边疆的安定；促进了诸羌地区的开发，推动了边疆民族地区的社会进步；密切了诸羌与中原的联系，促进了民族交融。(任意3点7分)

【解析】

- (1) 据材料“大兵诛有罪者，明白有别”、“释放俘虏，使诸羌宣天子至德”可知，剿抚结合，击退游牧民族侵扰；据材料“赵充国罢骑屯田”可知，为了稳固边疆，实行屯田；据材料“在归降诸羌中封王、侯、君，置金城属国，并设属国都尉治理之”、“设破羌县和河关县以加强管辖、扼束羌人”可知，设置地方机构，委任官员治理；据材料“属国都尉下设千人、司马、侯，千人以下首领一般均由羌人自己担任”可知，册封诸羌首领。
- (2) 据材料“控制战略要地”、“赵充国罢骑屯田”、“余羌悉平”、“在归降诸羌中封王、侯、君，置金城属国，并设属国都尉治理之”、“设破羌县和河关县以加强管辖、扼束羌人”等，结合所学知识，注意从多个方面思考和组织答案，诸如维护了汉朝对西北地区的管辖，恢复了西北边疆的安定、汉朝把中原地区先进技术带到诸羌地区，促进了诸羌地区的开发，推动了边疆民族地区的社会进步、汉朝对诸羌地区进行管辖，中原人口迁徙，密切了诸羌与中原的联系，促进了民族交融等，符合相关史实，言之成理即可。

## 成都石室中学高 2024 届三诊模拟文综试题政治参考答案

12. D【详解】①：在消费 1.0 时代，消费触点为“打折促销，线下购物”，消费者更加关注商品的价格，而不是使用价值，①不符合题意。

②：过度的同质化竞争会造成资源浪费，要走差异化发展，避免同质化竞争，②不选。

③：从消费者“消费触点、消费场景、消费内容”的变化可知，消费者从追求拥有到追求体验优先，从注重价格到注重品质优先，③符合题意。

④：从百货商场为主到购物中心为主，再到消费载体去边界化，平台间、场景间、虚拟与现实间的边界正在被打破，这表明消费场景的搭建不仅需要便利，更要场景构建的品质化和多元化，④符合题意。

13. A【详解】A：发展战略性新兴产业，提升战略性新兴产业投资占比，有利于推进产业升级，推动经济转向创新驱动式发展，A 传导正确。

B：通过加快国企战略性重组和专业化整合，有利于推进国有资本优化配置，提高国有经济控制力，B 传导错误。

C：“确保企业创新主体地位”说法错误，C 排除。

D：抓好企业债务风险处置，有利于降低企业经营风险，“消除企业经营风险”说法错误，D 排除。

14. B【详解】A：个人所得税专项扣除标准的提高，可以减轻居民交税的负担，不能减少养老支出和哺幼成本，A 说法错误。

B：个人所得税专项扣除标准的提高，可以减轻居民交税的负担，有利于增加居民可支配收入，通过经济手段提高居民的消费意愿，助力居民消费，B 符合题意。

C：个人所得税起征点提高，有利于增加中低收入者的收入，缩小居民收入差距，实现社会公平。但我国个人所得税专项扣除标准提高并不能缩小收入差距，排除 C。

D：人所得税专项扣除标准的提高，属于个税改革的内容，不属于完善社会保障体系的政策，排除 D。

15. B【详解】①③：BOT 模式项目中，政府向企业颁布特许，允许其自筹资金建设某一基础设施，有利于调动社会资本参与，拓宽项目融资渠道，而不是增加政府的财政投资力度，③排除，①正确。

②：BOT 模式是利用社会资本建设基础设施，而不是对现有的公共资源进行优化配置，②排除。

④：BOT 模式项目中，允许企业在一定时期内管理和经营该设施获取利润，当特许期限结束时，企业将该设施移交给政府部门，这有利于引进企业运营方式，提高服务管理质量，④正确。

16. C【详解】①：中学生不能行使提案权，提案权是人大代表的权利之一，①排除。

②④：中学生参与撰写提案有利于引导中学生关注民生 关注社会，树立主人翁意识，增强中学生对中国特色社会主义制度的认同，坚定制度自信，②④符合题意。

③：人民政协履行参政议政职能，参政议政不是中学生义务，③排除。故本题选 C。

17. C【详解】A：该地教育主管部门的举措体现了服务型政府的建设，与健全行政权力运行的制约和监督体系无关，A 不符合题意。

B：政府的职责是法定的，不能随意扩大，B 错误。

D：材料不涉及严格执法，D 不符合题意。故本题选 C。

18. C【详解】①：强大的国家实力是维护国家利益的有力保障，但国家间的共同利益才是国家合作的基础，中法关系行稳致远是基于双方存在着广泛的共同利益，①排除。

③:材料强调的是中法加强交流合作,实现互利互惠,并不涉及两国在推动世界多极化、国际关系民主化中的作用,③排除。

②④:“同中国建交”“与中国开展民用核能合作…与中国国建立全面伙伴关系”“文化中心”等说明中法两国致力于增进政治互信、经济融合、文化包容,也反映了中法利益契合点多,互补性强,具有广阔的合作前景,②④正确。

19.B【详解】①:讲述中华经典诗词中的人和事,体现了利用科技创新的作用,增强国人对中华文化的情感共鸣,①正确。

②:材料强调的是通过AI人工智能技术传承和发展中华优秀传统文化,没有体现推进文化体制机制的创新,②排除。

③:通过AI人工智能技术呈现中华优秀传统文化,体现了坚持现代科技与中华优秀传统文化双向奔赴,展现了中华文脉勃勃生机,③正确。

④:通过AI人工智能技术呈现中华优秀传统文化,属于艺术的再加工创作,而不是真实还原了古诗词中的场景,④错误。

20.B【详解】①:安阳市持续开展大型宣介活动,聚焦“文脉千年回响”,打造文化地标,有利于让文化遗存“展”出来,扩大殷墟文化的影响力,①正确。

②:材料强调的是对殷墟文化的传承与创新,而不是重构殷墟文明发展,②排除。

③:加强跨界合作,发展网游、文创产品等创意产业,让更多人一起追寻文明曙光,有利于让历史文化“活”起来,挖掘殷墟文物时代价值,③正确。

④:对待外来文化要尊重而不是认同,让中华文化“走”出去,增强殷墟文明国际尊重和理解,④错误。

21.D【详解】①:情绪价值并非特定时代的产物,也并非为现代社会人们所特有,情绪价值在古代和近代都会存在,①说法错误。

②:一个人给他人带来舒服、愉悦和稳定的情绪越多,他的情绪价值就越高,反之就越低,这表明人的意识活动具有能动性,②符合题意。

③:实践是认识的目的,研究情绪价值的目的是帮助我们正确处理现实生活中的的人际关系,③说法错误。

④:人与人传递情绪价值的过程体现了联系的普遍性,人既是情绪的传播者又是情绪的接收者,④符合题意。

22.B【详解】①④:南开大学科研团队设计并制备了一种柔性且可持卖的能够根据各种极端复杂的环境温度变化快速响应的个人体温调节衣物系统,这表明该团队根据事物固有联系,建立了阳光、温度、衣物之间的新联系;该系统使人体热舒适区从22摄氏度到28摄氏度,扩展到12.5摄氏度到7.6摄氏度,这说明该系统扩展了人体的热舒适区,在量的积累基础上实现了质的飞跃,①④符合题意。

②:事物的固有属性是客观的,人可以利用,但不能改变事物的固有属性,②排除。③:主观能动性是人所特有的,该系统不具有主观能动性,③错误。

23.B【详解】①④:人们先后对最古老的锆石、最古老的陨石进行研究最终得出了地球的年龄,这体现了追求真理是一个永无止境的过程,也体现了客观事物的复杂性决定了认识具有反复性,故①④符合题意。

②:认识有正确与错误之分,真理是主观与客观具体的历史的统一,故②表述错误。

③:材料没有涉及真理的条件性,故③不符合题意。

38.(1)2020-2023年我国低空经济规模整体不断扩大,增长率稳步增长,从预测看,我国低空经济发展前景广阔(2分)这得益于国家的战略性布局,将助力我国产业结构升级,提高国际竞争力(2分)

(2)①培育新型消费,助推消费升级,激发消费潜力,强化经济增长内生动力(3分)

②优化投资结构，拓展投资空间，创造新的就业岗位，激发市场活力（3分）

③培育战略性新型产业，带动相关产业发展，打造全产业链，推动建设现代化产业体系（3分）

④贯彻创新发展理念，加快发展新质生产力，打造经济增长新引擎，助推经济高质量发展（3分）

39. ①政策方针下基层要“见底”，将党的创新理论和好政策送到群众中，有利于促进群众对党的政策的理解，把党的正确主张转变为群众的自觉行动，促进政策的实施。（3分）

②调查研究下基层要“知底”，切实把情况摸清、问题找准、对策提实，有利于推动科学民主决策，有效提高决策质量水平，问政于民、问需于民、问计于民。（3分）

③信访接待下基层要“兜底”，推动各类信访事项落地落实，有利于畅通民意诉求通道，加强民主监督，有效化解社会矛盾，构建和谐社会。（3分）

④现场办公下基层要“彻底”，事不避难、义不逃责，切实解决基层困难事、群众烦心事，有利于推动干部作风转变，在重心向下中破难题、提效力，更好地为人民服务。（3分）

40. (1) ①尊重客观规律，从客观存在的实际出发，发挥主观能动性、解放思想、与时俱进、求真务实，把尊重规律与发挥主观能动性结合，把高度的革命热情同严谨踏实的科学态度结合。（3分）

②江省委实施“千万工程”尊重了经济社会发展规律、自然规律，立足乡村治理的现实需要，直面乡村治理的痛点、堵点，制定了一系列有针对性的举措，为浙江省乡村振兴提供了方向指引（3分）

③“千万工程”依靠人民群众，通过走访调查，解决群众的痛点问题，凝聚乡村振兴的合力，使千万工程得以落地生根，发生历史性蝶变（2分）；运用综合思维，系统性破解难题，推进乡村振兴协同发展（2分）；通过准确把握突破口，正确运用经验，实现了农业新，农村美，农民富（2分）

(2) ①“千万工程”既造就万千美丽乡村，推动经济社会发展，又实现了以文化人，培根铸魂。（3分）

②“千万工程”通过保护古村落和农业文化遗产，让传统文化留下来，活起来；（3分）

③通过建设文化礼堂和农家书屋，发展文化事业，保障村民基本文化权益；（2分）

④通过制定乡规家训和百姓宣讲，促进社会主义核心价值观落细落实。（2分）

(3) 示例：接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红；绿树村边合，青山郭外斜；  
竹喧归浣女，莲动下渔舟；莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。

## 成都石室中学高 2024 届三诊模拟 地理参考答案

【答案】1. B 2. A 3. C

【解析】

1. 由材料可知，绿色家居产业城是规划建设的工业地域，一般是由政府主导，因此有政策支持，A 错；由材料中“产业城立足广元资源禀赋、区位优势和产业发展基础”可知，广元有丰富的资源与一定的产业基础，CD 错。故选 B。

2. 产业链招商是围绕一个产业的主导产品及与之配套的原材料、辅料、零部件和包装件等产品和相关服务配套来吸引投资，谋求协同发展，形成倍增效应，以增强产品、企业、产业乃至整个区域综合竞争力的一种招商方式。通过产业的高度集聚，极大提高社会化生产的组织化程度，通过就近配套、就近采购甚至是“一站式”采购，极大降低生产成本，增强竞争力。故选 A。

3. 成都市企业停工停产的时间为 12 月份，在大范围冷高压控制下，大气结构稳定，污染加剧，成都频繁发布大气质量预警，有大气污染的产业在预警期间不得生产。故选 C。

【答案】4. B 5. D 6. B

【解析】

4. 港口吞吐量大小主要受腹地条件影响，钦州港虽然与西南各地有陆路相连，但陆路运输成本较水运高，为降低成本，西南地区货物多通过珠江水运出海，且广西省经济发展水平一直相对较低，导致钦州港吞吐量较小，因此选 B。

5. 由材料可知，钦江现有河段通航能力差，要提高通航能力需拓宽和加深河道，①正确；原河道上的跨河桥梁因建设初期没有考虑船舶通行，原设计高度不能满足通航需求，需拆除重建，且新开挖河道阻断两岸交通，需新建桥梁，②③正确；新建运河有一定落差，且流量季节变化较大，为满足通行需要，需建设船闸、水坝等配套水利工程，④正确。故选 D。

6. 运河建成后，西南地区可通过运河出海，原来通过珠江口出海的部分货物将转为通过钦州港出海，A 错；运河不经过广东，两广地区经济合作与运河开通无关，C 错；广西工业生产能力与运河开通无关，D 错；西南地区货物通过水运出海，运输成本下降，B 正确。

【答案】7. C 8. A

【解析】

7. 滑坡指斜坡上的土体或岩体，在重力作用下，沿着一定的软弱面或软弱带，整体或分散地顺坡向下滑动的自然现象。选项 A 中岩层水平，不易发生滑坡；选项 B 中岩层岩层完整未受破坏，倾向与坡面平行且无临空，不易发生滑坡；选项 D 中岩层不完整，但上层岩层倾斜方向与路基边坡的坡面相反，为逆向坡，不易发生滑坡；选项 C 中岩层倾向于公路面，为顺向坡，若遇暴雨，岩层易错位滑落，发生滑坡。故选 C。

8. 护坡喷浆是将水泥、沙子等材料混合后均匀地喷涂到坡面上，能够粘结土壤和石块等颗粒物质，形成坚固的混凝土保护层，A 正确；喷浆作业后不利于水分渗透到坡面内部，B 错误，也不利于植被生存，C 错误；喷浆后会增加坡面荷载，重量增加不利于保持稳定，D 错误。故选 A。

【答案】9. C 10. D 11. A

【解析】

9. 由图可知，25 年树龄长白落叶松平均生长量未达到最大，A 错；相同树龄的长白落叶松的连年生长量和平均生长量都低于日本落叶松，故长白落叶松生长速度较日本落叶松慢，B 错；长白落叶松和日本落叶松的连年生长量都在树龄 25 年到 35 年达到峰值，该时间段平均生长量还没有达到峰值，故连年生长量达到最高峰的时间早，C 对；长白落叶松树龄 35 年后虽然生长速度变慢，但生长总量仍然增长，D 错。故选 C。

10. 由材料可知，数量成熟指树木的连年生长量与平均生长量相等时的状态，图中长白落叶松连年生长量和平均生长量曲线还未相交，根据发展趋势把曲线延长，可知在树龄 49 年左右两线相交，此时长白落叶松数量成熟。综上所述，D 对，排除 ABC。故选 D。

11. 依靠人工林开展碳汇交易，进行林下养殖，开发生态旅游，可以实现生态效益、社会效益和经济效益的共赢，①②③正确；采伐原有树种，更换生长快的速生杨，导致生态系统失衡，不能够促进该地区人工林可持续发展，④错误。综上所述，A 对，排除 BCD。故选 A。

36. 【答案】

(1) 中国南方亚热带地区光热充足，油茶树喜光热；南方亚热带季风气候区，降水丰富，油茶树喜湿；南方亚热带地区的山地与丘陵地区淋溶作用强，油茶树耐贫瘠。（其它言之成理也可，答两点，共 4 分。）

(2) 亚热带山区，地理环境适合油茶树种植；当地劳动力流失严重，油茶树易管理，劳动力需求少；多闲置耕地与荒山，土地流转成本低；油茶食用价值和药用价值高，售价高，经济效益好。（8 分）

(3) 流转土地、雇佣村民，增加就业机会，提高村民收入；流转闲置耕地与荒山，盘活土地资源；破坏山区原生植被，扰动土层，可能导致水土流失。（6 分）

(4) 缺乏种植经验与技术，品质差、单产低；没有销售渠道，产品销售困难；生产规模小，产量低，经济效益低下。（6 分）

37. 【答案】

(1) 缓坡区域地下水汇集，有利于较厚地下冰发育（2 分）；且缓坡处有细颗粒风化物堆积，有利于滑塌发生（2 分）。坡度较大区域，风化层薄且含冰量小，不容易发生热融滑塌（2 分）。坡度很小的区域，重力作用引起的下滑力很小，不容易发生滑塌（2 分）。

(2) 气候条件：夏季极端高温、降雨量的增加（2 分）；冻土条件：冻土地温高、冻土含冰量及活动层厚度较薄（2 分）；人类活动：工程建设破坏边坡等（2 分）（其他答案言之有理可得分）。

(3) 工程规划建设；矿产资源开发；生态环境保护；防灾减灾。（8 分）

43. 【答案】

有利影响：提高知名度；吸引大量游客，增加旅游收入；带动酒店、餐饮等相关产业发展；促进基础设施完善。（任答 3 点，得 6 分）

不利影响：大量游客涌入，景点、酒店、餐馆等接待负担重；管理难度大，可能发生治安问题；易引起旅游业过度规划和投资等问题。（任答 2 点，得 4 分）

44. 【答案】影响：A 区水、土各指标均合格（2 分）；B 区镉和阴离子表面活性剂超标（2 分）。

措施：控制农药使用的频率和用量；选择高效低毒农药；农药防治与生物防治相结合；加强对农户施用农药的指导。（答出 3 点得 6 分）